

项目建设热潮涌 经济发展添动能

—2022年全区第二批重大项目集中开工现场推进会分会场扫描



5月8日,在银川市典农河上,一辆水陆两用挖掘机从岸边入水后,准备进行水面作业。本报记者 毛雪皎 摄

银川带动型规模型项目明显增多

本报讯(记者 张晓慧)5月8日,银川市第二批重大项目集中开工现场推进会在苏银产业园奥能瑞拉纳盐新型储能全产业链项目现场举行。本次集中开工重大项目262个,总投资1189亿元,年度计划投资294亿元,项目个数和投资均居全区首位。开工项目涉及工业产业、基础设施、公共服务等多个领域。

今年,银川市谋划储备项目766个,总投资3378亿元,年度完成投资1007亿元。其中,一季度固定资产投资增长19.9%,领跑全区。截至4月底,第一批基本建设项目建设已开工519个,列入自治区第一批集中开工重大项目148个已全部开工。

第二批集中开工的重大项目中,带动型、规模型项目明显增多,总投资超过10亿元项目44个,总投资826亿元,年度计划投资151亿元,占比分别达到69%和51%。新建项目大幅提升,个数达到166个、占比63%,总投资333亿元,年度计划投资141亿元。民间投资持续健康发展,社会投资项目170个,总投资1119亿元。

“此次开工的262个项目涉及工业产业、基础设施、社会民生等多个领域,比如围绕新材料、新能源、新食品,实施隆基乐叶光伏年产5GW单晶电池等86个产业项目,可持续提升产业链条,推动经济高质量发展。”银川市发改委固定资产投资科科长姚升介绍,围绕交通、水利等基础设施领域,实施贺兰山路与民族街交叉口快速化改造等54个项目,不断优化城市结构、完善城市功能;围绕教育、医疗、养老等民生领域,实施了贺兰七中等29个项目,持续补齐民生短板、提高生活品质。下一步,银川市将全面启动“夏比进度”活动,推动项目早日投产达效,惠及于民。

石嘴山推动重大项目建设再提速

本报讯(记者 谢薇 见习记者 何娟亮)5月8日,在石嘴山市惠农区宁夏然尔特新能源公司光储一体化综合能源示范项目建设现场,随着上百辆工程车一起摁响喇叭,该市又一批重点项目拉开了提速建设的序幕。

今年以来,石嘴山市坚持把重大项目建设作为“大抓发展、抓大发展、抓高质量发展”的重要举措,深入开展“扩大有效投资攻坚年”活动,全力推进重大项目攻坚。围绕转型、绿色、民生、安全四项重点任务,石嘴山市此次谋划第二批集中开工重大项目114个,总投资272亿元,年度计划投资84亿元。该市相关负责人在现场表示,将以此次项目集中开工为契机,抢抓当前项目建设“黄金期”,倒排工期、挂图作战,一线服务、集中攻坚,全力推动重大项目建设再提速,以投资的实物量支撑发展的增长量。

石嘴山市2022年第二批集中开工的重大项目涵盖“六新”产业、生态环保、社会民生等多个领域,是该市加快新旧动能转换、推进产业转型升级、保障和改善民生的重要支撑点,将为全市高质量发展注入强劲动力。

据了解,该市第一批集中开工重大项目170个,年度计划投资225亿元。在润阳光伏材料等重大项目带动下,一季度全市投资同比增长16.8%。



推进会现场。本报记者 谢薇 摄

吴忠努力建设能源转型发展示范区

本报讯(记者 张国长 实习生 彭斌)5月8日,蒙蒙细雨中,全区第二批重大项目集中开工现场推进会在盐池县高沙窝工业集中区举行。当天,吴忠市各县(市、区)同步开工第二批重大项目154个,年度投资192亿元,其中80%为产业项目,涵盖清洁能源、装备制造、生态修复等多个领域,这些项目第二季度可形成有效投资58亿元以上。力争上半年完成固定资产投资200亿元,增长15%。

正泰集团盐池县6GW新能源装备制造产业园及配套项目坐落于盐池高沙窝工业集中区,总投资293亿元,由太阳能光伏组件厂+逆变器制造厂+碳酸铁锂储能电池厂等一系列新能源光储充产业链装备制造项目共同组成,将建设6GW新能源装备制造产业园项目及5GW光伏发电项目,建成后每年可实现工业产值144亿元以上,税收25亿元以上,带动5000人就业,生产绿电75亿千瓦时,有利于推动宁夏新能源产业差异化发展,实现全产业链绿色发展,提升宁夏光伏产业发展的核心竞争力。

吴忠市锚定“双碳”目标,高质量建设宁夏能源转型发展示范区,此次开工的新能源项目中,实施竞争性配置光伏发电项目11个,总投资57.5亿元;侯桥330千伏变电站电网侧共享储能示范项目,项目总投资7.68亿元。截至4月底,吴忠市确定实施的493个项目已开工80%,其中3月18日集中开工的第一批244个重大项目已全部开工。预计1至4月全市可完成固定资产投资100亿元,增长15%。

固原

本报讯(记者 刻文鑫)5月8日,在固原市原州区国家石油天然气管网集团有限公司西气东输三线(固原段)项目现场,机械轰鸣。当日,固原市第二批99个重大项目集中开工,总投资196亿元,年度计划投资70亿元。

截至目前,固原市总开工项目351个,开工率87.8%;预计到6月底,将开工建设项目438个,除年初确定的400个项目全部开工外,还新谋划并开工38个。”固原市人民政府主要负责人介绍。今年,固原市把扩大有效投资作为推动市域经济高质量发展的主要举措,围绕年初确定的目标任务,全力狠抓项目储备,全速推进项目建设,确保投资阶段性目标任务全面完成。

同时,建立重大项目市县联动推进机制、项目建设和投资分析联席会议制度,按照“六个一”包抓责任机制,层层压实包抓责任。进一步对标国家和自治区产业发展政策,紧盯投资重点、紧扣重点领域,围绕高质量发展、转型发展,完善建设项目建设要素保障跟着项目走的机制,开辟绿色通道,加快审批效率,提升服务质量,高效能强化保障能力。

今年以来,固原市委和政府聚焦先行区建设使命,统筹实施投资“648810”工程,第一批集中开工项目建设224个,总投资235亿元,年度计划投资121亿元。截至4月底,投资完成率为29%,高于上年同期9个百分点,高于全区6个百分点,呈现出谋划早、推进快、结构优的良好态势。

高质高效抓好项目建设

中卫精准精细做好项目谋划

本报讯(记者 何耐江)5月8日,中卫市与自治区同步举行2022年第二批重大项目集中开工现场推进会。据了解,中卫市第二批集中开工重大项目210个,计划总投资525.4亿元,年度计划投资150亿元。

在沙坡头区宣和镇新能源基地储能及光伏一体化项目建设现场,机械轰鸣,一派热火朝天的施工景象。“宁夏京能宣和储能项目总投资约5.2亿元,预计投运后年可消纳新能源弃电量不低于7500万千瓦时,能有效提高宁夏电网调峰能力,促进宁夏地区清洁能源产业高质量发展。”京能清洁能源西北分公司党委书记曹红旺说。

今年以来,中卫市以加快建设先行市和美丽新中卫为目标,以项目建设为抓手,以培育发展特色产业为支撑,以提升公共服务能力为基础,全力以赴谋项目、抓项目、争项目,集中精力大抓发展、抓大发展、抓高质量发展。第一批集中开工重大项目143个,总投资537亿元,年度计划投资164亿元。截至目前,已开工140个,开工率98%;已完成投资53亿元,投资完成率32.3%。

据介绍,中卫市将牢固树立“项目为王”意识,坚持干部向项目集中、要素向项目集中、政策向项目集中,用超常之举抓前期,只争朝夕抓建设,无微不至抓保障,努力实现“一季度领先,二、三、四季度保先”。

宁东基地重大项目加快建设好项目纷至沓来

本报讯(记者 贾莉)5月8日,在万华化学(宁夏)公司30万吨MDI分离项目开工现场,宁东基地与全区同步召开2022年第二批重大项目集中开工现场推进会。第二批集中开工重大项目40个,总投资432亿元,年度计划投资35.5亿元。

宁东基地全年安排建设项目184个,总投资1650亿元,年度计划投资232亿元,增长10%以上,预计1至4月固定资产投资增长18%以上。第一批集中开工重大项目119个,总投资1328亿元,年度计划投资200亿元,目前已全部开工建设,开工率达到100%。截至4月底,已完成投资40亿元,投资完成率20%,高于去年同期4.2个百分点。第二批集中开工重大项目中,产业项目37个,年度计划投资34亿元;基础设施项目3个,年度计划投资1.5亿元。

万华化学集团系国内头部企业、国际知名企业,MDI项目采用全球领先的自主研发技术,此次开工建设的项目,将助推在宁夏建设千亿级高性能纤维产业集群,打造“中国氯纶谷”。宁东基地依托资源优势和产业基础,谋划打造九大细分产业链,现已实施宝丰能源100万吨烯烃、泰和芳纶和氯纶全产业链、泰丰铝业等12个百亿元大项目,以及隆基2.3万吨碳纤维、国能综合能源中心等一批好项目。

在一系列重大项目中,这个项目颇有特色:有挖掘机忙碌,但没有尘土;需要打桩,但施工现场在一片水域中心。5月8日9时许,进行各项安全施工程序和水面作业要求的检查后,银川市典农河水生态修复项目继续推动施工“进度条”。

在位于银川市阅海国家湿地公园西码头附近的项目六标段现场,一辆水陆两用挖掘机从岸边缓缓下水,随即“切换”成“水用”状态,它将前往湖的深处进行打桩作业。

“现在我们所在的项目六标段,重点工作是构建鸟类栖息浅滩,并栽植芦苇。”银川市水务局建设中心主任赵少勇介绍,水域原有芦苇基础较为不错,但个别区域芦苇的生存环境,受到鱼类啃食、风浪侵袭等影响,逐渐退化。因此,通过打造木桩,设立防止侵蚀的“防护墙”,并且使用更为耐用、

绿色“疗法”焕碧波 —银川市典农河水生态修复项目直击

本报记者 毛雪皎

环保的杉木桩,为芦苇提供相对稳定的生长环境。

鸟类对栖息地的选择,有着自己独到的见解和喜好。因此,在生态修复项目中,需以自然修复理念,才能真正释放综合生态效益。赵少勇介绍,项目通过构建鸟类栖息浅滩,种植适生植物芦苇,不但为鸟类提供了适宜栖息地,新植芦苇还可有效净化水质。

在施工现场,宁夏首信工程咨询有限公司监理工程师罗进平说,在水上打一根桩的

时间,比在陆地上要多10倍,现在每天可以打600至700根桩、长度约100米。目前,9个施工现场同步进行,全力保证项目进度。

据介绍,银川市典农河水生态修复项目建设,主要对阅海片区、贺兰河道实施生态修复,种植水生植物,打造生态驳岸,提升典农河下游水质。其中,阅海湿地公园片区构建鸟类栖息浅滩9个,总面积1123.17亩,植被修复94473平方米。此外,还将进行鸟类栖息滩涂地生态修复,并对阅海湖段护岸

进行自然护坡拉坡及“自然抛石处理+种植水生植被”方式进行修复,项目计划于10月底完工。

“项目实施后,将有效降污净化、改善典农河水质,同时优化原有生物群落结构,增加生物多样性,进一步提升湿地自然景观效果和社会、生态效益,优化湿地良好生态环境,切实维护生态系统的稳定性。”赵少勇说。

典农河水生态修复项目是银川市“十四五”发展规划、水安全保障“十四五”规划的重点项目,通过清淤疏浚等工程措施和水生态修复措施,进一步增强河道行洪、排水能力,有效改善水质,修复水体生态,构建优美的城市滨水景观和良好可持续发展的河道生态系统,进一步提升黄河流域水生态环境,助力黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。

银川

集中开工重大项目262个
总投资1189亿元

- 年度计划投资294亿元
- 项目涉及工业产业、基础设施、公共服务等多个领域

截至4月底

- 第一批基本建设项目建设已开工519个
- 列入自治区第一批集中开工重大项目148个已全部开工

石嘴山

集中开工重大项目114个
总投资272亿元

- 年度计划投资84亿元
- 在润阳光伏材料等重大项目带动下,一季度全市投资同比增长16.8%

吴忠

集中开工重大项目154个
年度投资192亿元

- 80%为产业项目

截至4月底

- 全市确定实施的493个项目已开工80%,其中3月18日集中开工的第一批244个重大项目已全部开工

固原

集中开工重大项目99个
总投资196亿元

- 年度计划投资70亿元
- 第一批集中开工建设项目224个
- 总投资235亿元
- 年度计划投资121亿元

截至4月底

中卫

集中开工重大项目210个
总投资525.4亿元

- 年度计划投资150亿元
- 第一批集中开工重大项目143个
- 总投资537亿元
- 年度计划投资164亿元

截至目前

- 已开工140个,开工率98%
- 已完成投资53亿元,投资完成率32.3%

宁东基地

集中开工重大项目40个
总投资432亿元

- 年度计划投资35.5亿元
- 第一批集中开工重大项目119个
- 总投资1328亿元
- 年度计划投资200亿元

截至目前

- 已完成投资40亿元
- 投资完成率20%
- 高于去年同期4.2个百分点

制图:何亚男